

围绕“8+3”产业布局构建全方位科技创新服务体系 锦州优化创业生态壮大发展动能

本报讯 在前不久举行的第二届锦州大学科技园杯创新创业大赛上,数十家企业结合各自创新创业特点,集中展示了高新技术、传统企业创新转型、科研成果等近百个优秀项目,体现了锦州市不断培育新发展动能的良好创新创业生态。

今年以来,锦州市为培育壮大新动能产业,结合全市产业发展需求实际,确定了以推进“8+3”产业发展作为推动培育壮大新动能的工作落脚点和发力点。全市以科技创新引领产业振兴为目标,坚持聚焦“8+3”产业和企业需求,坚持科技和经济、高校院所和园区深度融合,深入开展“重实干、强执行、抓落实”专项行动,着力培育壮大新动能,营造科技创新

浓厚氛围,全市创新创业能力和活力大幅提升,新动能产业全面发展。

上半年,锦州市推荐了16家企业申报高新技术企业;注册科技型中小企业181家;省内转移科技成果28项;登记技术合同46份,成交额达到3.86亿元。同时,全市16家科技型企业项目获得省产业(创业)投资引导基金第二批直投基金支持6150万元,项目数位列全省第一位,支持额度位列全省第三位;争取辽宁省2019年中央引导地方科技发展专项资金100万元;争取科学技术部2019年度高端外国专家引进计划资金20万元、辽宁省“外专百人计划”资金20万元。

锦州高新区企业、高校与政府签订新材料产业中试基地建设协议和

项目规划;奥鸿药业生物产业园项目二期基础设施已全面完善……今年上半年,锦州市根据“8+3”产业总体部署,深入推进新材料与节能环保产业、生物医药及大健康等产业成绩显著。同时,为进一步加强科技创新主体培育,锦州市今年还从防范风险、创新培育、人才项目、机构建设、载体建设等多个方面构建全方位科技创新服务体系。一是落实培育壮大新动能、防范化解科技领域重大风险专项督导工作。锦州市成立了领导小组,明确工作分工、建立工作机制,梳理分析培育壮大新动能工作存在的主要问题,提出推进解决措施;二是加强企业创新主体培育。搭建高新技术企业培育库,开展高新技术企业认定培

训和出口普惠统保政策培训,第一批推荐16家企业申报高新技术企业,注册科技型中小企业181家;三是跟踪推进“双创”人才项目。锦州市对2017年以来引进的18个双创人才项目进行了跟踪调查,形成《关于双创人才项目进展情况的报告》,督促项目所在县(市)区加快推进项目进展;四是推进技术转移机构建设。太和区依托辽宁万众科技大市场有限公司组建了中国科学院沈阳国家技术转移中心锦州中心太和工作站;五是推动双创载体建设。锦州市先后组织参加省科技企业孵化器和众创空间评价管理专家论证会、2019年全国技术合同认定登记培训等活动。

刘佳伟 本报记者 高华庚

“小升规”培育库助小微企业做强做大

本报讯 锦州创惠新能源有限公司是一家新晋升的规模以上工业企业,日前,记者走进企业车间,看到工人正加班加点地生产加工太阳能电池组件及辅助产品。该公司1至5月份实现产值超过5.9亿元,成为锦州新晋升规模以上工业企业中高速发展的一大亮点。

今年,该公司又被列入锦州市“项目管家”数据库以及2019年辽宁省技术创新重点项目计划。而该公司的发展,得益于锦州“小升规”的各项举措。去年,创惠新能源有限公司大量产品积压户外,雨季来临之际,锦州市工信局积极帮助协调库房,免费为该

公司存放产品,帮助企业渡过难关。

建立“小升规”企业培育库、为规模以上企业和大项目配备“项目管家”、持续优化营商环境、加强公共服务等一系列新举措,有力地促进了锦州小微企业做强做大。

近年来,锦州持续推进“小升规”工作,支持中小微企业开拓市场,在产学研对接、人员招聘、协调水、电生产要素等方面积极帮扶企业,引导小微企业转型升级,2016年至2018年共计新增规模以上工业企业143户,其中2018年新增规模以上工业企业47户,连续三年超额完成省里下达的“小升规”目标任务,有力促进了锦州

“八大工业产业”高质量发展。

2019年,锦州新出台《锦州市“个转企、小升规、规升巨”培育行动实施方案》,实施了“项目管家”制度。记者从锦州市工信局获悉,目前,培育库内有企业117户。同时,锦州为规模以上、限额以上的522户企业,以及总投资500万元至10亿元的所有项目配备“项目管家”,积极为“小升规、规升巨”做好超前培育服务。

为创造优良的营商环境,锦州持续推进“放管服”改革,全市调整364项行政职权事项。在财政、金融支持力度方面,继去年对48户“小升规”企业每户给予10万元奖励之后,今年对

2018年度44户符合奖励条件的“小升规”企业同样每户奖励10万元。同时,积极鼓励银行和融资担保机构为小微企业提供优质金融服务,2018年,累计担保额35080万元,为47家企业或个人提供担保,较好地解决了部分中小企业流动资金不足问题。同时,锦州还对中小微企业在申请境外专利、商标注册和产品认证等予以90%的补助支持。另外,中小微企业全面享受市委、市政府“2+21”人才政策体系的相关政策。去年以来,共举办招聘会194场,发放各类补贴资金112.22万元,创造了拴心留人的良好氛围。

祝中炎 李军 本报记者 文继红

锦州印象 YINXIANG



海洋文化旅游节火爆今夏



炎热的天气促使人们走向大海、亲近大海。锦州市“滨海旅游热”不断升温,7月29日天气晴朗,前往笔架山景区的游人络绎不绝,海滩上游人如织、热闹非凡。碧海蓝天下,游客饱览“天桥”的神奇风光,赤脚沙滩、踏浪戏海,随处可见家长带孩子冲浪玩沙,感受暑期的温馨与快乐。

锦州人文与自然景观丰富多彩,素有“山海福地,锦绣之州”

的美誉,是辽宁旅游资源最为密集的地区之一。今年夏季,锦州市举办了2019锦州海洋文化旅游节暨夏季滨海旅游季活动,此举是锦州积极融入沿海经济带、环渤海和“一带一路”协同发展,打造最具北方特色的生态文化休闲消夏避暑旅游目的地的重要举措。

据了解,今年夏季旅游季,锦州开创了124公里海岸线滨海旅游带新格局,打造“海洋+

文化+体育+娱乐+美食”文旅体融合、深度体验的旅游盛宴。整个旅游季,会陆续举办帆船帆板系列赛、世博园半程马拉松赛、狂欢啤酒节、烧烤文化节、世博园灯光秀等精彩活动,同时还举办大型文艺演出以及辽西木偶、锦州面塑等非遗表演,充分展示锦州文化旅游独特资源,打造“山海福地,锦绣之州”的城市旅游形象。

本报记者 高华庚 摄

校地融合 共育高成长性科技企业 ——写在锦州与辽宁工业大学签署战略合作协议之际

本报记者 高华庚

与万得集团就无人驾驶电动汽车关键技术研发项目达成合作;牵头成立了由49家高校院所及企业参与的“辽宁省汽车零部件产业校企联盟”;与30多家企业建立了产学研合作关系,2018年通过校企研究院建设,为企业解决实际问题6项,开发经费合计934万元……去年以来,坐落于锦州市的辽宁工业大学在“校地融合、聚焦产业”上取得积极进展。

为充分发挥大学服务地方发展的科技、人才和智力优势,加强锦州培育产业新动能,提升高质量发展水平,近年来,锦州市全面深化与辽宁工业大学的战略合作,实施校地融合发展战略,探索高校与地方深度合作、优势互补、共赢发展的新路子。

7月24日,锦州市召开了校地融合发展工作会议暨战略合作签约仪式,专门出台了《“校地融合、聚焦产业”高成长性科技企业培育工作方

案》。同时,锦州市又与辽宁工业大学等高校签署了《市校战略合作协议》,在全力推进校地融合工作机制化的同时,加强在技术转化、产业发展、人才培养等方面的合作和对接,促进校地双方共同发展。

“锦州工业基础雄厚,门类齐全,辽宁工业大学与锦州的建设发展休戚与共、根脉相连。”辽宁工业大学党委书记刘春成认为,校地融合发展能实现辽宁工业大学科技、人才、学科优势与锦州区位、资源、产业优势精准对接,为锦州加快转型发展提供人才智力支撑。

校地融合,重在产业体系对接服务。辽宁工业大学围绕锦州市重点发展汽车零部件产业的战略目标,积极加快推进汽车零部件产业的转型升级,以现有的省级重点实验室和工程技术中心为基础,汇聚机械、控制、材料和信息等多个学科的研究力量,充

分发挥学科配置相对齐全的优势,整合校内外技术转移要素,多措并举开展科技合作,促进科技成果转化和技术转移。同时,该校依托学科和专业优势,重点以全省汽车及零部件产业集群的发展为中心,在汽车及零部件的电动化等关键技术方向上与企业联合进行科技攻关解决关键技术难题。目前,辽宁工业大学与万得集团就万得无人驾驶电动汽车关键技术研发项目签订了合作协议。辽宁工业大学派出了科研团队入驻锦州万得集团汽车未来技术研究院,促进科技成果在企业的推广应用和产业化。辽宁工业大学校长王琦说:“学校将紧紧围绕锦州市对接京津冀产业转移、主导产业发展的科技需求,积极开展与京津冀科技资源、产业的联合与合作。”

校地融合,聚焦产业是关键。近年来,辽宁工业大学牵头成立了由49家高校院所及企业参与的“辽宁省汽

车零部件产业校企联盟”;与20家汽车生产企业组建了“辽宁省新能源汽车产业技术创新战略联盟”;与万得集团共建“汽车未来技术”研究院,致力于无人驾驶汽车及相关零部件的开发;与辽宁维森信息股份有限公司等企业共建“信息技术”研究院;与春光包装集团共建“智能包装”校企研究院。同时,辽宁工业大学还推动学校与县域企业的协同创新,针对县域企业特点和技术需求,辽宁工业大学有针对性地组织学科带头人到沟帮子工业园区、七里河工业园区、黑山虎房河工业园区设立专家工作室,通过技术需求与科技成果交流,深化人才培养与科技合作方面的校企合作,与松山新区共建大学科技园,与锦州汉拿电机有限公司等8家县域企业确定进行合作对接,共同制定了重点任务,与神工半导体、锦州天晟重工等多家企业签订了长期合作协议。

锦州脚步 JIAOBU

工业固投同比增长16.8%



不断增加在锦州固投的阳光新能源责任有限公司。本报特约记者 李铁成 摄

本报讯 今年上半年,锦州市累计完成工业固投59.1亿元,同比增长16.8%,增幅比去年同期回升24.8个百分点,高于全省工业固投平均增长25.7个百分点,全市工业固投实现强势增长。

年初以来,锦州市以“项目建设年”为平台,结合培育壮大新动能“8+3”产业推进组开展的“家家有项目、户户有新品”活动,坚持在项目建设上做到一个项目一名领导,一套人马一帮到底。同时,通过实施“三个倾斜”,全力推进全市工业项目建设。一是资源要素倾斜。对企业新上项目在土地、水、电资源要素方面给予更多支持;二是政策倾斜。对企业在新上项目、结构调整等方面给予更多

优惠政策;三是申报项目倾斜。整合各行政部门的行政资源,在企业申报项目方面发挥“项目管家”作用,给予全方位“保姆式”服务。

目前,总投资26.3亿元的中石油锦州石化资源替代转型升级项目、总投资172亿元(其中一期投资87.2亿元)的汉能集团锦州六佳薄膜发电产业园、总投资15亿元的锦州三溢科技有限公司锦州(江苏)精细化工示范产业园等项目都在扎实推进中,到2019年末全市可完成投资130亿元。全部项目建成达产后,可新增销售收入711.94亿元、实现利税157亿元,有效地促进锦州市工业经济高质量发展。

李佳原 本报记者 高华庚

招商引资到位额129.43亿元

本报讯 今年上半年,锦州市引进省外资金到位额129.43亿元,同比增长5.31%,实际利用外资4160.51万美元,同比增长54.54%,实现了“时间过半、任务过半”。

年初以来,锦州市把招商引资和项目建设作为促进全市经济社会发展的第一要务和重要抓手,主动出击、积极作为,持续加大对对外开放力度。面向长三角、珠三角、京津冀地区,以及日本、波兰、匈牙利、德国、西班牙等国家开展境内外招商活动425次。新引进东旭机器人、科技文化创意产业园等总投资3000万元以上项目78个,新签约亿元以上项目49个。

冯静影 本报记者 高华庚

6个省“双百攻坚”项目签约落地

本报讯 7月30日,记者自锦州市政府获悉,今年上半年锦州市共有6个列入省政府“双百攻坚”的项目签约落地。三溢精细化工产品生产基地、东旭智能机器人两个项目已开工建设,锦州钛业6万吨钛白粉、启迪桑德危废处理等4个项目正在推进中。

今年以来,锦州市咬紧目标任务,不断加大招商引资力度,全力推进项目落地,确保完成全年招商引资工作目标。为了推动落地项目的建设进度,要求项目责任单位每月向市级包抓领导汇报一次重点项目的进展情况。对进展缓慢、未开工的项目,要求建立一抓到底的“直通

车”督查机制。对尚未落地的项目,创新协调服务机制,明确办理程序和时限要求,加快前期进度。锦州市还定期召开由市委书记、市长“双组长”参加的重大项目建设调度会,及时协调解决项目建设中遇到的困难。

同时,锦州市还建立了“项目管家”工作制度,将全市“8+3”产业布局重点项目及总投资10亿元以上、省“双百工程”和省政府督查重点项目等90个投资项目,确定为市本级“项目管家”服务制度覆盖范围,市“四大班子”领导点对点牵头包保,确保重点项目发挥龙头作用。

冯静影 本报记者 高华庚

英雄王成的原型——蒋庆泉为机关干部讲党课

本报讯 在纪念建党98周年和庆祝新中国成立70周年之际,为更好地传承革命精神、坚定理想信念、砥砺爱国情怀,近日,锦州市人民政府办公室机关委员会与锦州市机关保障服务中心机关总支部委员会共同组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题党日活动。电影《英雄儿女》中英雄王成原型之一、抗美援朝老战士蒋庆泉作为特邀嘉宾为全体党员干部讲授党课。

活动中,党员干部首先观看了电影《英雄儿女》中的精彩片段,随后聆听了蒋庆泉老人的深情讲述。一组

跨越近60年的时间数据,一条跌宕起伏的人生轨迹,记录了抗美援朝老战士蒋庆泉的传奇人生和感人故事。蒋庆泉深藏功名,坚守初心的精神境界更让大家由衷地敬佩。活动中,机关党员代表向他敬献了锦旗,表达对他深深的敬意,并表示要以蒋庆泉为榜样,不忘初心、牢记使命,坚定理想信念,进一步加强党性,增强党员意识,在实际工作中充分发挥一名共产党员的先锋模范带头作用,用实际行动为锦州市各项事业发展贡献力量。

樊洪波 本报记者 高华庚

锦州城东智能变电站投入使用

本报讯 烈日炎炎,城市迎来了用电高峰期。为保障锦州经济发展的电力需求,解决中心城区用电不足的问题,近日,投资1.3亿元的锦州城东220千伏智能变电站正式投入使用。

据介绍,锦州城东变电站于2018年10月开始进场施工。这项工程是锦州供电公司近年来在电网建设过程中面临困难最多最大的一项工程。工程线路总长度25.138公里,跨越京沈、锦阜高速公路、京沈高速铁路;需新建铁塔84基,其中8基铁塔基础在险峻的山上。吊车、商砼车都无法到达指定地点,只能采用抱杆方式人工组塔,手工浇筑

混凝土基础。工程建设者克服一切困难,终于在今年6月中旬完成了线路架设任务。

近年来,锦州东部及南部地区发展迅速,“碧桂园”御锦府小区、锦州斯凯农副产品国际物流园、紫荆产业园等一大批项目都迫切需要强大电力供应保障。“城东220千伏智能变电站及配套66千伏线路投入使用后,能够与城区主网形成坚强的链式双环网结构,有效改善城区网架结构,避免发生长时间大面积停电事故,极大提高城区供电可靠性。”锦州供电公司负责人介绍。

景春辉 本报记者 高华庚